
三星國小辦理補救教學方案－創意教案設計 

領域名稱  數學 學習領域 單元主題 
圖形與空間－七巧板拼湊圖

形與圖形的切割 

單元名稱 七巧板小畫家 教材來源 數學領域自編教材 

教學時間 共     5     節   200 分 教學年級 五年級 

能力指標 

S-1-01  能由圖形的外觀，辨認、描述與分類簡單幾何形體 

S-1-02  能描繪或仿製簡單幾何形體 

S-1-05  能透過操作，將簡單圖形切割重組成另一已知簡單圖形 

S-2-04  能認識平面圖形全等的意義 

B-1-01  能培養良好的聆聽態度 

教學目標 

● 能知道七巧板的由來 

● 能認識七巧板中的基本圖形 

● 能運用課堂所學，畫出平行四邊形、梯形、三角形及其所對應的高 

● 能瞭解七巧板的切割原理及製作一副七巧板 

● 能使用平移、旋轉等技巧拼出指定圖形 

● 能使用平移、旋轉等技巧拼出自創圖形 

● 能將七巧板創作運用在畫作之中 

● 能尊重他人的作品 

設計理念 

參加攜手計劃課後扶助計劃的學生,多半是學習意願低落的學生,因此,將

七巧板拼圖遊戲及繪圖融入課程不但能提高學生學習意願,更能訓練學生

的腦力、創意、思考與美學等能力。 

教學資源 七巧板、色紙、剪刀、膠水、尺、三角板、圖畫紙、著色用具 

活動簡述 

 

成效描述 

  學生對於此次的課程充滿興趣，在學習的過程中，充分運用自己的

創意及巧思，本單元共五節，每一堂課結束前預告下次上課的課程內容，

孩子們都充滿期待。此次參與本課程的學生對於圖像創作能力皆有提升

並能培養出興趣。 

活動反思 
  從數學領域融入藝術創作，使學生提升許多學習意願，希望類似的

教學活動能編入正式課程中，讓孩子從遊戲中學習，落實創意教學計畫。 

七巧板小畫家 

(活動一) 

認識七巧板 

自己動手做 

(活動二) 

七巧板 

拼圖小天才 

(活動三) 

七巧板 

拼圖發明王 

(活動四) 

七巧板 

拼圖小畫家 

 

(活動五) 

七巧板 

拼圖作品展 

 



 

能力指標 教學目標 教學活動 時間 教學資源 
教學評

量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

S-1-01 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●能知道

七巧板的

由來 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●能認識

七巧板中

的基本圖

形 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

活動一 

認識七巧板 

1.七巧板的介紹 

  師:七巧板，又名『益智圖』，

是中國人所發明的。根據近代

數學史家們的研究，七巧板是

明、清兩代間發明。七巧板拼

搭成的圖案可以說是成千上

萬。大致上，七巧板的問題可

歸納為三類：  

(一)模擬人、動物或其他實物：

拼湊成後的圖案簡潔、有趣，

有一定的藝術意境。  

(二)幾何圖形：運用七巧板來拼

湊一些幾何圖形。  

(三)數學應用：使用七巧板來研

究組合分析中的數學問題 

 

2.七巧板的結構 

師:現在,請你們觀察黑板上這

個七巧板是由哪些圖型組成

的? 

生:一個平行四邊形 

   一個正方形 

   二個大三角形 

   一個中三角形 

   二個小三角形 

師:小朋友都回答的很棒,接下

來老師要教你們自己動手製作

一塊七巧板。 

 

自己動手做 

師:小朋友們，請你們拿出自己
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七巧板 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

色紙、尺、

三角板、

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

請學生

發表觀

察結果 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

參考資料 
1. 維基百科網站---(七巧板由來) 

2. yam 小番薯遊戲館網站---(七巧板之圖形) 



 

 

 

 

S-1-02 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●能運用

課堂所

學，畫出

平行四邊

形、梯

形、三角

形及其所

對應的高 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●能瞭解

七巧板的

切割原理

準備的不同顏色的色紙。我們

要開始動手製作七巧板囉！ 

 

製作步驟 

(進行每個步驟教學前先讓 

學生腦力激盪如何製作) 

1用尺畫出色紙的對角線 

 

 

 

2在用三角板畫出剛剛那條對

角線所對應的高 

 

 

 

3接者在還沒被切割的三角形

以一條線分割成一個梯形及三

角形 

 

 

 

4然後畫出能平分梯形的中線 

 

 

 

5在將其中一塊梯形分割成一

個小三角形及一個正方形 

 

 

 

6最後把另外一塊未分割的梯

形分成一個小三角形和一個平

行四邊形。 

 

 

 

7現在請拿出剪刀將剛剛所畫

的線剪下，這樣就完成了一副

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

筆、剪刀 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

製作出

完整的

七巧板 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

及製作一

組七巧板 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

七巧板。 

 

 

 

師: 請你們回家之後用不同顏

色的色紙製作四組七巧板。 

下一堂課我們要用自己製作的

七巧板來拼湊出許多圖形，不

可以弄丟喔！  

 

活動一結束 

 

活動二  

[複習] 

師:小朋友們請將上一堂課和回

家做好的五組七巧板拿出來，

把不同顏色的形狀交換，讓單

色的七巧板變成彩色的七巧

板。 

 

生:老師，請問我們今天要用七

巧板拼什麼圖形呢？ 

 

師: 首先請你們將打散的七巧

板拼回原本的正方形。 

 

生:拼好了 

 

拼圖小天才 

 

師:很好,老師等等會示範一些

圖形，也許是動物也許是人也

可能是植物或是物品，請你們

跟著老師做並且猜猜看那是什

麼東西。 

 

(將教學用七巧板拼湊成圖形,

讓小朋友透過模仿了解拼湊過
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七巧板、 

膠水、學習

單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

切割七

巧板 

練習 

 

 

 

 

 

學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

S-1-05 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●能使用

平移、旋

轉等技巧

拼出指定

圖形 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

程) 

 

 

師:請問這是什麼? 

 
生:貓的臉、變形金剛的頭…… 

 

師:請問這是什麼? 

 

生: 房子、有煙囪的房子…… 

 

師:小朋友都很厲害,現在請小

組長來前面拿學習單,請你們自

己試著拼拼看上面的圖形。 

(依照學生程度給予學習單) 

 

 

 

 

 

學習單(詳見附件一) 

 

(到各組巡視與指導) 

 

 

師:完成好了之後請把學習單交

給老師，回家後請大家用不同

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

切割 

七巧板 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●能使用

平移、旋

轉等技巧

拼出自創

圖形 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

大小的正方形所製做出七巧板

帶來上課。 

 

活動二結束 

 

活動三 

拼圖發明王 

 

師:小朋友回家有沒有準備很多

組不同大小的七巧板呢？ 

生:有！ 

 

師:那現在請你們將它拿出來。

小組長請你到前面那圖畫紙，

一人一張。 

 

師:現在大家手中都有不同大小

的七巧板以及一張圖畫紙，請

你們猜猜看老師這堂課要你們

做什麼活動呢? 

 

生:畫畫、貼圖案…… 

 

師:老師請你們現在想一個主

題，例如我的家園、動物園等

等的都可以，然後將想好的故

事記在心裡，開始用你準備的

七巧板排出裡面的人物、動

物、房子……等等的,排出你認

為可以用七巧板製做出來的圖

形,即使不太像也沒有關係,盡

量發揮你們的想像力創作一張

故事圖畫! 

 

(到各組巡視與指導) 

 

師:下一堂課請小朋友帶著你的

著色用具，我們要把這張圖畫
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圖畫紙、膠

水、七巧板 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

練習 

 

 

 

 

 

圖像 

創作 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

B-1-01 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●能將七

巧板創作

運用在畫

作之中 

 

 

 

 

 

●能尊重

他人的作

品 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

紙完成，將留白的部分著色，

完成一張故事圖畫。 

活動三結束 

 

活動四 

拼圖小畫家 

師:請將上一堂課所拼貼的圖畫

紙著色。 

 

(到各組巡視與指導) 

 

活動四結束 

 

活動五 

拼圖作品展 

 

舉辦同樂會 

請學生上台發表自己的作品 

回饋單(詳見附件二) 

 

活動五結束 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

40 

 

 

 

 

 

 

 

 

40 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

圖畫紙、七

巧板、膠

水、著色用

具 

 

 

 

 

 

零食、飲料 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

作品展 

回饋單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

活動二學習單--- 

   

 

 

 



 

活動五-圖畫創作 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



附件一 活動二-學習單 

 

 

班級:    年   班 姓名:          座號:    

請用一組七巧板完成以下圖形 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



附件一 活動二-學習單 

 

 

班級:    年   班 姓名:          座號:    

請用一組七巧板完成以下圖形 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



附件一活動二-學習單 

 

 

班級:    年   班 姓名:          座號:    

請用一組七巧板完成以下圖形 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



附件一 活動二-學習單 

 

 

班級:    年   班 姓名:          座號:    

請用一組七巧板完成以下圖形 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



附件一 活動二-學習單 

 

 

班級:    年   班 姓名:          座號:    

請用一組七巧板完成以下圖形 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



附件二 活動五-教學回饋單 

 
班級:    年   班 姓名:          座號:    

各位小朋友: 

  經過這次『七巧板小畫家』的活動，你們學習到什麼呢?請回答下列問題，

並請家長簽名後交回給老師。謝謝！ 

 

1.你是否認為此活動很好玩? 

 □非常好玩 □ 好玩 □ 普通 □ 不好玩 □ 非常不好玩 

2.你是否在此活動中對數學感到興趣? 

 □非常同意 □ 同意 □ 普通 □ 不同意 □ 非常不同意 

3.你是否希望下次還能有類似的活動? 

 □非常希望 □ 希望 □ 普通 □ 不希望 □ 非常不希望 

4.請寫下你的心得或給老師的建議 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                   家長簽名:             

 

 


